
K ú t i J á n o s 

Δ magyarországi puritánus mozgalmak kiinduló pontjában ta-
láljuk Tolnai Dali János angliai szervezkedését. Erről az irodal-
milag is jól ismert eseményről - Szilágyi Benjámin István után -
Lampe-Ember Historia-jában a többek között azt emliti meg, hogy 
"Post factam in Anglia conjurationem ex ilio specioso Novorum A-
postolorum Collegio, diversis vicibus praecursores aliquot ас pro-
dromi in Patrlam redeuntes, quales fuere: Stephanus Mohatsi, Jo-
hannes Euti, Johannes Vásárhelyi, Benedictus Szikszai, Stephanus 
Szegedi,et alii ejusdem conjurationis vei consoli, semine Refor-
mationis et fictae pietatis illieo spargere coeperunt, cum hac in-
structions Tholnaei: Abite vos nunc Pratres, et viam nobis ster-
nite: Ego autem quamprimum rediero in Pátriám, apud Illustrissi-
mum Principem Sanctam hoc negotium inchoabo etc·"1 

Meg vagyok győződve, hogy a most idézett leírás az ellenkező 
véleményűeknek csak utólagos rekonstruálása, miként ahogyan ekkor 
általános szokás volt az előadásnak különösen beszéltető formája. 

Más helyen láttuk, hogy Tolnai, valamint Vásárhelyi mikor 
tértek meg hazájukba, e cikkben Szegedi és Kuti hazaérkezésére 
mutatok be adatot. 

Kolozsvár-városi sáfárpolgár. Veres János I638. évi páratlan 
hónapokról vezetett számadáskönyvébe szeptember 14-i kelettel azt 
jegyezte be: "érkezének salussal. (fejedelem)Urunknak két oda fel 
tanult alumnusi Stephanus Szegedi és Joannes Kuti hatod magokkal, 
Urunk akarván őket látni". Két nap múlva, vagyis szeptember 16-án 
arról számol be :"Urunk ő Nagysága alumnusát Joannes Kutit rendél-

1) Lampe, Frid. Adolphus: Historia Ecclesiae Reformatas, in Hzv 
garia et Transylvania. Utrecht, I728. 386. 

2) Sáfár 1638. 191, I92, 249· 
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ték dési mesterségre, attam alája Nyitrai György négy lovát, sze-
kerét, vitte Désre".2) 

A dési unitárius egyházközségnek a XVII. század elején tör-
tént megszűnésével egyiő iben a református egyházi intézmények kez-
dettek életre kelni .A Basta tábornok idejében elpusztított közép-
fokú iskolát Bethlen Gábor 16I5 április 5-én kelt adománylevelével 
jő karba helyezni kivánta^s egyúttal a szegénysorsu tanulók segé-
lyezéséről is gondoskodott.·') Majd öregbik Rákóczi György fejede-
lem magát az egykori iskolaépületet a már egészen reformátussá 
lett polgárság részére az I638 julius havában tartott dési ország-
gyűlés végzésével biztosította. 4)Tehát ezzel az időponttal egyez-
tethető össze az akadémikus végzettségű Kuti Jánosnak ide történt 
kirendelése. Ő ugyanis az első, akit a dési iskola igazgatójaként 
meg tudok nevezni. 

Erről, a puritánus élharcosok sorához csatlakozott Euti Já-
nosról mindössze csak nagyon kevés emlék maradt reánk. Adat van 
reája, hogy mielőtt külső országokbeli bujdosásra szánta volna 
reá magát, a marosvásárhelyi iskolának volt az. igazgatója,5) bár-
ha erről az iskola történetét iró tudós Koncz József mit sem tud. 
Innen azután Hollandiába ment továbbtanulás céljából. 

leyda egyetemének anyakönyvében nevét kissé elferdítve ve-
zették be, mégpedig I636 julius Ц . napján "Johannes Koudi Hunga-
rus Transsylvanus (annorum) 27· J(uris studiosus)"^) valószínűleg 
téves megjelöléssel a T(heologiae studiosus) helyett! Ugyanennek 
az évnek október 1-én Maros-Vásárhelyi Szóócs János leydai teoló-
gus vitatkozását ajánlotta többek között Szegedi Istvánnak, a 
Bethlen-Rákóczi collegium volt - contrascribájának és Euthi János-
nak, a m-vásárhelyi iskola volt - igazgat6jának,nemkülönden Mohá-
ctei István volt - újhelyi iskolaigazgatónak.7) 

A beiratkozás adataiból tehát az állapítható meg, hogy Kuti 

3) Kádár József: Szolnok-Doboka vm. Monographiája. III.,9o-92., 
121-122., 128. 

4) Kádár József: Szolnok-Doboka vm. nevelés- és oktatásügyének 
története. Deés, I896. 145· 

5) RMK. III. 455· 
6) Archiv des Vereines für siebenb. Landeskunde. К .F. XVI.2o9· 
7) RMK. i n . 1515. 
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l6o9 táján született valahol Erdélyben. Külső országokbeli bujdo-
só útját Hollandiából - ugy látszik - Angliába irányitotta. Itt a 
puritánus vallási felfogás haladóbb szellemét ő is magába szivta. 
Ismeretes, hogy a vele egyidőben Angliában tanult ifjak, akik ek-
kor összesen tizen valának, I638 február 9-én Londonban kötelez-
vényt irtak alá,amellyel szavakban ki nem mondott formában - Tol-
nai Dali Jánossal az élükön - a puritánizmusra kötelezték el ma-
gukat. Szilágyi Benjámin István szerint Kuti is egyike volt azok-
nak, akiket az uj eszmék terjesztésének megbízatásával küldöttek 
haza az egyelőre még künnmaradt társak.8^ 

Geleji Katona István püspöknek I640 október 22-énRákóczi fe-
jedelemhez intézett levelében olvassuk komoly aggodalmát :"lm most 
szaporábban járnak oda (t.i. Angliába a diákok), és tapasztalható 
képen megtetszik mindenben, mert egyik sem akar senkitől függeni, 
mind csak főre lábra szabados urak akarnak lenni. Melyből csak az 
mi holtunk után is minemű konfuzio fogjon támadni az ekklézsiába^ 
mely által ut nylttatik osztán a pápistaságnak ennél is inkább 
való bejövetelére, ugy tetszik mintha szemeimmel látnám.Szin-
te természetesnek tarthatjuk,hogy ilyen borúlátás mellett a kü-
lönben is erőskezű püspök minden lehetőt igyekezett megtenni, a-
mitől ugy vélte, hogy hazáját és egyházét meg kell mentenie. Bár 
nem tudjuk, hogy Siti dési iskolamesterségéből a két évi tanárko-
dás lejárta, avagy Geleji kérlelhetetlen intézkedése miatt távo-
zott-e el, de elég az hozzá, hogy I640 nyarán innen itt már nem 
találjuk, ugyanis a püspök már szeptember 13-án azt jelentette ö-
regbik Rákóczi fejedelemnek, hogy megérkezett külső országokból 
két künn tanult alumnus-diák."Egyikét Vásárhelyre adám scholames-
terségre, - irja - még a másiknak helye nincs, mert a dézsiek nem 
győzék, a gonosz emberek, várni, és csak egy scholabeli gyereket 
kelleték közéjök adnom" (rektorul).lo) Mindebből az következtet-
hető, hogy mind a fejedelem, mind pedig a püspök ezt az iskolát 
is teljes közép-, ' avagy netalán éppen főiskolai rangúnak akarta 
megtartani, egyenlő színvonal ra emelve az ország nagyobb városai-
nak tanintézeteivel. Ez azonban talán a város akkori polgárságá-

8) SpSUz. 1857: 17o. 174· 
9) I.h. 1857: 179-

lo) I . h . 1859: 1 . , 2o7* 
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nak megnemértése miatt nem sikerült. 
Tehát nemcsak Vásárhelyi, de Szegedi és Kuti is, ha nem is 

sokkal, de Tolnainál mégis csak későbben érkezett haza ktllső or-
szágokbeli bujdosásából, s ennélfogva bizonyos, hogy lampe-Ember-
nek előrebocsátott leírása mégis csak a történetírás szűrőjén bo-
csátandó át. 

(A dési református iskola 
XVII. és XVIII. századbeli 
igazgatói és tanítói* Ko-
lozsvár, ln4l. 3-4.) 
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